

КСП - 25 ЛЕТ

# Контроль - всему голова!

## ИЗ ИСТОРИИ

Большой путь начинается с первого шага, как гласит известная поговорка. Первый шаг к формированию органа внешнего государственного финансового контроля в Республике Алтай был сделан 11 сентября 1997 года, когда депутаты Государственного Собрания - Эл Курултай Республики Алтай первого созыва приняли Закон Республики Алтай № 24/7 «О Контрольно-счетной палате». Документом было предусмотрено создание постоянно действующего органа государственного финансового контроля, образуемого Государственным Собранием - Эл Курултай Республики Алтай и ему подотчетного.

Осуществлять свою деятельность Контрольно-счетная палата РА начала с 18 ноября 1998 года, так как в этот день депутатским корпусом на должность председателя был назначен Евгений Витальевич Танзыков, который ранее возглавлял отдел госдоходов и кредитования Минфина Республики Алтай.

В начале своей деятельности численность палаты составляла четыре штатные единицы: Евгений Танзыков, Ираида Федотова - заместитель председателя, Роза Манышева - аудитор, Светлана Бахрамаева - инспектор.

Основной задачей, стоявшей перед руководством КСП в первые годы становления, было решение организационных вопросов по формированию кадрового состава работников, разработка локальных актов, материально-



**18 ноября 2023 года Контрольно-счетная палата Республики Алтай отмечает 25-летие образования. На протяжении четверти века она играет ключевую роль в осуществлении государственного контроля за эффективным использованием средств республиканского бюджета, проводит аналитическую и экспертную работу. Ее сотрудников неизменно отличают высокий профессионализм, ответственный подход к делу. Сегодня укрепление финансовой дисциплины - важнейшее условие для эффективной реализации национальных проектов, решения приоритетных задач развития Республики Алтай, а значит, для создания достойного уровня жизни населения региона.**

В мае 2012 года на государственные должности были назначены аудиторы Альберт Туянин и Лариса Каланакова. Образован

завании бюджетных средств и государственного имущества.

В настоящее время образована Контрольно-счетную палату воз-

дическими, бухгалтерскими знаниями, но и постигают специфику различных сфер, будь то образование, здравоохранение,

петентность и профессиональная порядочность. Особо надо отметить добросовестную работу в Контрольно-счетной палате на протяжении более 11 лет заместителя председателя Эрики Орвиновны Церр, а также аудиторов Ларисы Витальевны Каланаковой, Екатерины Геннадьевны Манышевой, начальника управления контроля, аудита и обеспечения деятельности палаты Нели Михайловны Епитовой, консультанта-юриста Евгении Владимировны Савко.

Результаты проделанной за четверть века работы можно оценить как внушительные. Так, только за 2022 год было проведено 19 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, 22 экспертизы законопроектов Республики Алтай и проектов постановлений Правительства Республики Алтай, установлены нарушения и недостатки в финансово-бюджетной сфере всех уровней бюджетной системы на сумму 3,5 млрд рублей. Благодаря принятым мерам устранено финансовых нарушений на сумму 829 млн рублей, восстановлено в доходы бюджетов 4,5 млн рублей, а с учетом предложений Контрольно-счетной палаты по совершенствованию регионального законодательства зачастую исключались и условия, создававшие предпосылки для возникновения новых нарушений.

В настоящее время достаточно хорошо реализуется административная практика. Это новое полномочие, которым в соответствии с уточнениями федерального законодательства наделена Контрольно-счетная палата.

Большинство сотрудников имеют почетные грамоты Государственного Собрания - Эл Ку-

техническое оснащение деятельности, регламентация осуществления контрольных мероприятий, выстраивание взаимоотношений с Государственным Собранием - Эл Курултай Республики Алтай и объектами контроля.

Эти задачи были успешно решены в том числе благодаря оказанной методической и правовой помощи Счетной палаты Российской Федерации и поддержке со стороны ГС - ЭК РА.

В 2006 году штат Контрольно-счетной палаты увеличился до 11 сотрудников. В 2010-м произошли изменения в руководстве ведомства - региональный парламент назначил председателем Артёма Игнатьевича Сумачакова, который имел опыт управленца, был спикером Турочакского районного совета. В 2011 году заместителем председателя была назначена Э.О. Церр, которая работает в данной должности в настоящее время.

Важными вехами в истории Контрольно-счетной палаты стали изменения в региональном законодательстве и последующая реорганизация, которые произошли в 2011-м в связи с принятием Федерального закона №6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», регламентирующего организацию финансового контроля на региональном и муниципальном уровне. 20 октября 2011 года вступил в силу Закон Республики Алтай №53-РЗ «О Контрольно-счетной палате Республики Алтай», согласно которому изменились организационные основы формирования контрольного органа. Законом предусмотрено назначение региональным парламентом не только председателя Контрольно-счетной палаты и его заместителя, как было ранее, но и аудиторов.

коллегиальный орган (коллегия), который рассматривает наиболее важные вопросы деятельности контрольно-счетного органа, включая планирование и организацию его деятельности, методологию контроля.

Для реализации внесенных законодателем изменений руководством Контрольно-счетной палаты требовалось решить ряд основных задач:

- привести структуру, методы организации контрольных и экспертно-аналитических мероприятий в полное соответствие с рекомендациями и стандартами Счетной палаты Российской Федерации;

- создать условия для обеспечения полноценной финансово-экономической экспертизы проектов законов и нормативных правовых актов;
- продолжить внедрять аудит эффективности в работу.

В свое время в Контрольно-счетной палате трудились Светлана Бахрамаева, Светлана Самородова, Мария Таушканова, Надежда Погадаева, Ырыс Кынова, Елена Олчонова, Татьяна Туюнчиева, Мактагуль Джабатаева, Юлия Куницына, Татьяна Литвинова, Айана Кахтунова.

### КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНАЯ ПАЛАТА СЕГОДНЯ

В основе деятельности Контрольно-счетной палаты лежат пять незыблемых принципов: законность, объективность, эффективность, независимость и гласность. За перечнем полномочий, количеством проверок, выявлением финансовых нарушений стоят интересы Республики Алтай. Сейчас, когда идет реализация национальных проектов, на выполнение которых выделяются большие ресурсы, это особенно важно. Основной целью деятельности является выявление недостатков и нарушений при исполь-

зует Эжер Николаевич Малчинов, назначенный на эту должность в 2019 году, - руководитель с опытом работы в государственной и муниципальной власти.

В 2021 - 2022 годах штатная численность Контрольно-счетной палаты увеличилась до 17 человек. Сформировался сплоченный профессиональный коллектив единомышленников, способный выполнять как все текущие задачи, так и вновь возникающие, с учетом вызовов и приоритетов, диктуемых временем.

Аудиторами являются Л.В. Каланакова, Е.Г. Манышева, Т.С. Нонукова.

#### УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

*От имени Контрольно-счетной палаты Республики Алтай и от себя лично поздравляю коллектив и ветеранов Контрольно-счетной палаты Республики Алтай со знаменательной датой - 25-летием!*

*Своим кропотливым повседневным трудом Контрольно-счетная палата за четверть века накопила большой опыт работы и стала мощным институтом внешнего государственного контроля, вносящим значимый вклад в развитие системы эффективного управления республиканскими ресурсами.*

*Желаю всем сотрудникам Контрольно-счетной палаты благополучия и успешного продолжения работы на благо Республики Алтай!*

**Эжер МАЛЧИНОВ,**  
**председатель Контрольно-счетной палаты Республики Алтай**

На сегодняшний день аппарат Контрольно-счетной палаты представлен двумя отделами: отделом финансового, правового и организационного обеспечения и отделом контрольной и экспертно-аналитической деятельности. В Контрольно-счетной палате трудятся Татьяна Иркитова, Екатерина Хабарова, Марина Тойдокова, Диана Кужлекова, Айана Пупьева, Светлана Выборова, Марина Аткунова, Татьяна Тинина, Гульнара Сулейменова.

Аудиторы и сотрудники Контрольно-счетной палаты - это универсалы, они не только обладают экономическими, юри-

культура, лесное хозяйство, дорожная отрасль и т.д. Работа в Контрольно-счетной палате одновременно многогранна, сложна, трудоемка, но необычайно интересна. Люди, работающие здесь, наделены аналитическим складом ума, умеют видеть причинно-следственные связи, отличаются усидчивостью и скрупулезностью. Они внимательны, честны, принципиальны, ответственны, аккуратны. Им постоянно приходится повышать квалификацию, расширять свой кругозор и развивать эрудицию. В каждом случае сотрудник Контрольно-счетной палаты должен вникнуть в суть во-

рултай Республики Алтай и Правительства Республики Алтай, ведомственные награды.

При Контрольно-счетной палате РА с 2012 года создан Совет контрольно-счетных органов Республики Алтай с целью повышения эффективности системы государственного и муниципального финансового контроля региона. Палата является членом Совета контрольно-счетных органов при Счетной палате Российской Федерации, в рамках заключенных соглашений взаимодействует с Министерством финансов РА, Управлением Федерального казначейства по РА, Прокуратурой Республики Алтай, Управлением Федеральной налоговой службы по РА.

На современном этапе созданы все условия для работы сотрудников Палаты. Налажено взаимодействие с Парламентом Республики Алтай, для которого Контрольно-счетная палата стала главным экспертом и аналитиком в вопросах качественного исполнения бюджета, а также с органами исполнительной власти, органами местного самоуправления в Республике Алтай в вопросах управления бюджетными средствами и государственной ответственностью.

Контрольно-счетная палата продолжит свою работу для выполнения важной миссии - содействия законности и эффективности управления государственными финансами, как необходимого условия устойчивого развития Республики Алтай и повышения качества жизни населения.

Приоритетными векторами совершенствования работы органа контроля являются цифровизация его деятельности, использование передовых качественных методов, лучших практик проведения финансового контроля и аудита.

Сергей ИВАНОВ

